

POLITICOS LILIPUTIENSES

Doctrinas constitucionales.

La Mañana de ayer narra uno de esos casos que parecían haber pasado a la fea y vergonzosa historia de la política liberal en España.

El conde de Romanones exige al Gobierno que por la Carolina salga un empleado suyo, en vez del Sr. Alcalá Zamora. El Gobierno obedece á Romanones, y el ministro de la Gobernación se lanza á todo linaje de atropellos é ilegalidades.

Ni la personalidad del Sr. Alcalá Zamora, ex director y ex subsecretario, y diputado tres veces por el mismo distrito; ni las reclamaciones del Sr. García Prieto pusieron coto á las demasías del Sr. Sánchez Guerra.

El protector del "Ratón Pelao", acordó barrer el distrito. Y comenzó á suspender Ayuntamientos, aun cuando en el plazo reglamentario no se presentaron reclamaciones, y aunque la Comisión provincial de Jaén no se atreviera á estimar las tardías que al fin llegaron.

¡Es un botón que basta para muestra! Y es nuevo argumento probativo de que jamás se ha desarrollado la vida política en una atmósfera más viciada y corruptora, ni los hombres de Gobierno han sido en sus pensamientos y propósitos, más liliputienses.

¡Pone grima oír al Sr. Dato, de quien seguimos esperando, el programa bajo cuyos auspicios convoca al cuerpo electoral, haciendo frases acera del Sr. Ossorio y Gallardo, que no parece sino que el ex gobernador de Barcelona es la conciencia acusadora de los ministros del día.

Mas lo que requiere singular atención es el discurso que el Sr. Sánchez Guerra pronunció el día 23 en la Juventud dafista, cuyo texto íntegro conocimos anoche por el órgano del Gobierno. Constituye la desdichada pieza oratoria un centón de frases poco serias ó absurdas, impropias todas de un hombre sobre el cual pesa la gravedad del Poder, pues no sólo desempeña una cartera, sino que también le está supeditado el presidente del Consejo.

He aquí algunas muestras: "... y el callar es obligación de todo político en situaciones como la que atravesamos, y muy singularmente de aquellos que ejercen en España la alta y vituperanda función de consejero del Rey".

¡No, Sr. Sánchez Guerra! ¡Todo lo contrario! Es obligación de todo político, y singularmente del ministro, en situaciones como la presente, destruir el equívoco y hablar, siquiera para que sepa España qué es lo que va á votar.

Hacemos gracia á nuestros lectores, de los chistes y frases chavacanas que empleó S. E., relativas al viaje á Guadalajara... En la mesa de un café no habrían desdicho... En los labios del ministro de Gobernación, y hablando á la Juventud del partido...

"El Sr. Llasera ha hecho entender á todos que tiene aquellas condiciones indispensables para el éxito de una juventud inteligente, como yo sé que tiene la primera de todas: la de saber esperar; y esperando, el Sr. Llasera, ya será". ¡Muy bonito! con un poco de sintaxis, ¡delicioso! Sépase, pues, bien. Los jóvenes no se impacienten, que ya les llegará su turno, y su pedazo de presupuesto.

¡No es así como se levantan los espíritus, como se enseña á servir desinteresadamente á las ideas y principios? ¡Romanones triunfa! El Sr. Sánchez Guerra opina también que los partidos se hacen desde el Poder, dando cosas á los amigos...

Después, la inevitable alusión al señor Maura, ex jefe del partido. El Sr. Sánchez Guerra dice que el Rey no sufre que le hablen alto. No se trata de hablar alto, Sr. Sánchez Guerra, se trata de hablar sincero y leal. Y que le hablen así, parece que debe sufrir el Rey y sería ofensa suponer lo contrario.

El párrafo y cláusulas que siguen son verdaderamente peligrosos: "porque es un Rey que al par es un hombre, que no es una abstracción; un hombre que siente, que piensa, que quiere, y que en ocasiones odia."

"El pueblo no está muy versado en la doctrina constitucional, el pueblo no sabe bien todo lo que representan las ciencias de la Monarquía; y se siente representado por él (el Rey)".

"Por eso sería insensato, repito, desconocer que el Rey tiene una fuerza personal, de que usa con una gran prudencia, con una gran rectitud y con un ferviente amor á España."

Suponemos que las prescripciones son algo más que palabras huera ó perogrulladas. Suponemos que significan algo. Ese algo, es inexacto, falso...

El Rey, en cuanto Rey, si es una abstracción, porque es la personificación del Poder. El Rey, si odiase, en cuanto Rey, sería odiado, sería responsable.

Que el pueblo no sepa, ó se equivoque, es motivo para que se le enseñe, no para que se equivoque con él sus directores. Además; ¡está seguro el señor ministro de que el pueblo se siente representado por él!"

UNA COSA ES PREDICAR...

EL DERECHO DE LA PROPIEDAD

Hay un derecho que los socialistas desprecian profundamente (en los otros): es el de la propiedad.

¿Qué cosa más repugnante, en efecto, que el egoísmo del que dice: "Esto es mío"?

Evidentemente... Sin embargo, el instinto, digámoslo así, de la propiedad reina en todas partes, y de una manera especial en los medios socialistas.

Se ha prometido dar al pueblo todas las riquezas públicas y privadas, y el pueblo lo ha creído buenamente, es decir, neciamente. Pues bien; si siquiera posee La Internacional, ese himno revolucionario que los socialistas cantan en sus manifestaciones ante los palacios de los "ahitos" y de los "cebados".

La Internacional tiene propietarios. La Internacional es un capital que produce intereses, exactamente lo mismo que el del burgués más ventripotente.

Así es que ahora mismo acaban de disputar la propiedad de La Internacional ante el Tribunal civil los Sres. Pierre-Christian Degenyer y Adolfo Degenyer, descendientes ambos del compositor de ese himno, execrable en todos los aspectos, lo mismo en el musical, que en el literario, social, etc.

El proceso ha sido muy largo y muy complicado. Los derechos de autor de La Internacional representan, en efecto, una bonita cifra... Al fin ha triunfado Adolfo Degenyer, á quien el tribunal ha declarado verdadero propietario de La Internacional, y á quien se atribuye la intención de convertirla en huerto cerrado y cercado de altas tapias erizadas de puntas metálicas... ¡Se trata de defender la propiedad!

Esta historia, que parece cuento, debería hacer reflexionar á los candidatos que creen en el colectivismo, en el edén de Carlos Marx y en la ciudad futura de Jaurés.

¡Basta de bromas! Los habitantes de la ciudad futura serán los propietarios más intrasigentes.

Paris, 20-1-14.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Jerónimo celebró ayer mañana la boda de la señorita María del Carmen Fernández Moreno, con nuestro querido amigo el abogado y miembro de la A. C. N. de J. P., D. Gonzalo María Piñana.

Bendijo la unión el párroco de Nuestra Señora de la Almudena, Sr. Sedeño de Oro, que dirigió á los nuevos esposos una elocuente y sentida plática.

Fueron padrinos la madre del novio y el hermano de la novia, D. Gerardo, también de la A. C. N. de J. P.

Al acto concurrieron muchas distinguidas personas, las que fueron obsequiadas con un espléndido lunch en casa de Molinero.

TOMA DE HABITO

En la capilla de las Religiosas del Sagrado Corazón (Caballero de Gracia, 32), tomará hoy el hábito de la Orden la distinguida señorita Blanca Rodríguez Maestu.

FALLECIMIENTO

En esta corte entregó su alma á Dios la señorita Elisa Cora y Lira, hija de nuestro distinguido amigo el teniente auditor de primera clase de la Armada, D. Jesús Cora y Cora, á quien, lo mismo que á sus hijos don José y D. Jesús y á toda su familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

LA FIESTA DEL PATRONO

LOS CABALLEROS HIJOSDALGO

El Real Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdalgo de la Nobleza de Madrid celebró ayer solemnemente en la Real Iglesia del Buen Suceso la fiesta de su Santo Patrono, San Ildefonso.

El templo había sido artísticamente adornado con tapices, palmeras y guirlandas de flores. La iglesia lucía una espléndida iluminación.

El Infante Don Fernando llegó, para presidir la solemnidad religiosa, acompañado de sus ayudantes. Fué en un coche de gala de la Real Casa, á la que precedía una sección de la Escolta Real.

En la puerta de la iglesia fué recibido Don Fernando por el clero de la parroquia y por los Caballeros Hijosdalgo. Entró el Infante en el templo, bajo palio, cuyas varas llevaban ocho caballeros. La capilla de música interpretó en aquel momento la Marcha Real.

Ofició en la ceremonia el rector de la Real Iglesia del Buen Suceso, D. Mariano Morlaes, ayudado de un religioso y de un capellán de número.

La capilla de música, dirigida por el maestro Ovejero, interpretó la Misa de Esclava. Entre los Caballeros Hijosdalgo que asistieron á la ceremonia religiosa, estaban el maestro de ceremonias D. Santiago Morales de los Ríos y sus tres hijos D. Santiago, D. José María y D. Luis, y los Sres. González-Armas, marqués de Santa Cristina, Herreros de Tejada (D. L. y D. A.); Chavarrí, Guardamino, García-Camba, Moreno de Guerra, Cubas y Urquijo (D. E. y D. F.); Montalvo, Arenzana, duque de Osmo, Calvo y Maltrana, Rujula (D. F.), Drake de la Cerda, Bayo, marqués de Valderrazo y Navarro y Enciso.

LA PATATA ANTIRREUMATICA

DIVAGACIONES MEDICOOCULARES

Sabíamos hasta ahora que la patata era el "sustitutivo" de las chuletas y del bistek para el noventa por ciento de los españoles, incluso los que llevan tirilla y sombrero hongo...

La terapéutica casera de nuestros abuelos también empleaba la patata en forma de emplastos tradicionales, lo mismo para "entenercer" un loboanillo que para "madurar" un divieso. Por último, á la persona burrada ó engañada por otra, solemos decirle: "¡Le han dado á usted la patata!"

Esto es, sobre poco más ó menos, lo que la patata "había dado de sí" hasta la hora presente. Sin embargo, un hecho desconcertante nos ha puesto sobre la pista de la maravillosa virtud curativa de ese tubérculo, que hasta hoy desempeñaba un papel humilísimo en la culinaria y principalísima en la cocina de los pobres.

Trátase de un cierto caballero amigo nuestro, aquejado de una dolencia reumática crónica, que durante algunos lustros le tuvo paralizado en un sillón. Los salicilatos no lograban curarle, los ioduros y la litina fracasaban.

Un régimen severo, una terapéutica racional, una asidua asistencia facultativa; todo inútil. Cierta tarde en que el enfermo, abrumado por la desesperanza buscaba en la resignación un lenitivo á sus dolores, recibió la visita de un amigo.

—¿Cómo va ese reuma? —Ya lo ves. ¡No puedo apenas moverme! ¡Como siempre, clavado en este sillón! ¡Como siempre, atormentado por estos dolores y por estas cadenas invisibles que me atazan de una manera espantosa!...

—Voy á indicarte un remedio, que no falta nunca en estos casos—dijo el amigo. —¿Remedios? ¡Todos los he ensayado! ¡Tengo las recetas á montones!—hubo de responderle el enfermo con una sonrisa amarga.

—No se trata de recetas ni de fórmulas. El remedio que te ofrezco consiste sencillamente en una patata.

—¿Tú estás loco ó quieres chancarte! —Ni una cosa ni la otra. Procúrate una patata fresca. Ponla en uno de tus bolsillos y llévala ahí á todas horas. Deja que pasen unos días y... ya verás.

El enfermo dudó, vaciló. Al fin, en su deseo de curarse, una mañana se echó en el bolsillo la patata. Y aquí viene lo estupendo. Tres días después, el parálisis extendió por primera vez las piernas. Cuarenta y ocho horas más tarde pudo ponerse de pie. Transcurridas dos semanas, salió á dar un paseo y hasta se sintió en disposición de hacer unas visitas.

—¿Cómo es esto?—le preguntaban asombrados los que le conocen. Y él, sacando del bolsillo una patata seca y renegrida, exclamaba con aire de triunfo.

—¡La patata, señores! ¡La patata! Ante un hecho de esta naturaleza, "Curo Vargas" se ha creído en el deber de interrogar á la ciencia en uno de sus más ilustres representantes, el doctor Simonedá.

En un confortable despacho, sobriamente adornado como ordena el buen gusto, platicaba yo hace unas horas con un médico ilustre.

—¿Qué me dice usted, doctor, de esa patata antirreumática, que tan maravillosos curas realiza, amenazando dejar en ridículo á toda la medicina, desde Vesalio y Paracelso hasta el Sr. Ramón y Cajal?...

El doctor Simonedá, un hombre simpatísimo y afable, sonrió. Al cabo de una pausa comentó así: —Yo me libraré muy bien de tomar á broma la "virtud" curativa de la patata...

—Es decir, ¿que usted admite que la patata en el bolsillo del chaleco cura?...

—Sí, señor; los hechos nos lo demuestran.

—Y cómo puede verificarse tal prodigio? —Empiece usted porque lo que usted apellida "prodigio" tiene una explicación muy sencilla. La patata "cura" por autosugestión. Más claro. Imaginemos un individuo que padece reumatismo crónico. Las articulaciones "en parte" están aquejadas, y en parte, como si dijéramos enmohecidas. Provoquemos en ese individuo una enérgica reacción nerviosa, que tenga por causa una idea que lo sugestionen, ó lo que es lo mismo "la patata que ha de curarle". Las lesiones no se modificarán, como es lógico, pero eso "enmohecimiento", esa atrofia, sí; y como consecuencia, el individuo recobrará en parte el uso de unos miembros que se hallaban adormecidos. Y no crea usted que la "patata antirreumática" no ha alcanzado ya los honores que merece. Hace poco tiempo ha tenido lugar en Londres la solemne apertura de un Museo de Medicina. En ese Museo, y entre los "amuletos" á los cuales se les atribuye acción curativa, figura la patata en primer término.

Evidentemente, y para los "efectos" antirreumáticos, la patata la podríamos substituir en el bolsillo por una butifarra catalana, por una ciruela ó por un discurso de D. Melquíades Álvarez. Basta que el enfermo se diga á sí mismo: —Esta butifarra me cura!

Recuerde usted los resultados de hipnotismo en multitud de enfermedades nerviosas. Esto, en definitiva, no es otra cosa que eso, autosugestión.

—Y ahora que habla usted del hipnotismo como agente terapéutico, se me ocurre una pregunta, doctor: ¿cómo es que apenas lo emplean ustedes aquí en España?

¿HACIA LA SOLUCIÓN?

El conflicto de Riotinto.

Ayer, á las cuatro de la tarde, se reunieron en el Instituto de Reformas Sociales los señores Azcárate, Posadas y Sanz Escartín, que constituye la representación del Gobierno en la Comisión arbitral encargada de resolver el conflicto de Riotinto.

Según manifestaron, la reunión tenía por objeto examinar con todo detalle los escritos que tienen presentados los representantes de la empresa y los representantes de los patronos, á fin de dar el laudo con que ha de terminar el presente conflicto.

La Comisión arbitral. Cuatro horas, aproximadamente, estuvo ayer reunida la Comisión arbitral que entiende en el conflicto minero de Riotinto.

A las ocho de la noche, cuando los comisionados, terminada su deliberación se separaron, el Sr. Azcárate habló con algunos periodistas.

Manifestó el Sr. Azcárate que en la reunión habían sido acordados los términos del laudo añadiendo que no obstante, hasta hoy no sería entregado á patronos ni obreros, ni conocido por tanto.

No podemos hacerlo público hoy—añadió el presidente del Instituto de Reformas Sociales—porque aunque, como he dicho á ustedes, el laudo está acordado, es preciso razonarlo y esto requiere algún tiempo dada la gran cantidad de datos, documentos, precedentes, etc., que la Compañía tiene entregados á la Comisión arbitral.

Esta tarea de razonar el laudo será labor á la que se dedicará mañana el Sr. Posada, á las diez de la mañana volverá á reunirse la Comisión arbitral y queremos que á las cinco de la tarde pueda ser entregado el laudo á los representantes ó delegados de la Compañía y de los obreros.

Rumores y comentarios. Como es natural, el Sr. Azcárate guardó la más absoluta reserva en cuanto se relaciona con el sentido en que han sido acordados los términos del laudo.

No obstante, de un modo extraordinario deseamos anotar que éste, aun cuando hace alguna concesión á la Compañía, es principalmente beneficioso para los obreros por resolver á su favor los puntos que éstos han mantenido con más calor, como son los referentes á la jornada de trabajo y al salario.

Informes oficiales. Cuando esta madrugada recibió el señor Sánchez Guerra á los representantes de la Prensa, a los que manifestó que carecía en absoluto de noticias que comunicara, fué preguntado por el conflicto de Riotinto y por lo acordado en la reunión de la Comisión arbitral.

El Sr. Sánchez Guerra confirmó cuanto anteriormente dejamos consignado, repitiendo también que esta tarde, á las cinco, será entregado el laudo á los delegados de ambas partes litigantes.

¿Qué impresiones hay de los términos del laudo, señor ministro? —Hasta ahora no puede haber ninguna, puesto que no es público el acuerdo.

—Sin embargo, parece que hoy, al menos, se habla de buenas impresiones y los obreros se muestran contentos. Efectivamente, señores, esas son mis noticias. Y no dijo más el ministro.

OTRAS HUELGAS

DE BARCELONA

Los albañiles y los carpinteros. BARCELONA 24. 18.10.

Hay se declararon en huelga 14 oficiales de albañil que trabajan en las obras de la nueva Plaza de Toros, por solidaridad con los carpinteros.

—Aumenta el número de huelguistas carpinteros, creyéndose que llegarán á la huelga general del oficio. Trabajan para que los secunden los similares del ramo de construcciones.

Confíase en que esas dos huelgas quedarán satisfactoriamente resueltas el lunes ó martes próximos.

EXTRANJERO

La huelga de Portugal.

BADAJOS 24. La huelga de Portugal puede considerarse terminada, circunstando ya con regularidad todos los trenes.

La Compañía, ante la intervención del Gobierno, transigió, admitiendo al personal despedido.

En Rocío ha sido asaltado un tranvía que pretendió interrumpir la circulación, destruyéndolo. En vista de esto intervinó la Guardia republicana, que logró disolver á los alborotadores después de herir y detener á varios de ellos.

Momentos después repitióse la algarada en Pazo de Borrata.

Los tranvías circulan convenientemente custodiados. El Gobierno se preocupa de estas algaradas y huelgas. En previsión de que huelguen los tranvías, tiene preparados carros militares para el transporte de mercancías.

En breve será presentado al Parlamento un proyecto reglamentando las huelgas; 191 presos políticos han llegado á Oporto, donde se celebrarán sus respectivos juicios.

LA TRIQUINOSIS

MURCIA 24.

Es verdaderamente horrible el desarrollo adquirido por la triquinosis en estos últimos días. En Algar ascienden á 238 los atacados de esta enfermedad.

Se dan casos en que familias enteras se hallan contagiadas, siendo lo más alarmante que la epidemia se extiende cada día más.

Habilitando socorros. El alcalde de Cartagena ha mandado que asista á los enfermos el servicio de la Cruz Roja.

Las señoras realizan cuestionarios públicas para reunir fondos para la compra de medicamentos y remitirlos al pueblo de Algar, pues lo que había en la farmacia se ha agotado.

De los 238 atacados, cinco lo están gravísimos, desconfiándose su salvación. El pueblo está consternadísimo.

Más pueblos atacados. También, según noticias recibidas, se han presentado algunos casos en La Unión y en el caserío de Lourrutia.

En camillas de la Cruz Roja han sido trasladados al hospital tres enfermos.

La suerte de un retraso. Comunica el gobernador de Barcelona, en un telegrama, que allí no se ha recibido una partida de embuditos que se remitieron desde Algar á nombre de José Martínez.

Embudidos en Sevilla. Se sabe que también se remitieron á Sevilla generos de la misma procedencia. Hasta ahora no ha ocurrido ningún caso, á pesar de haber sido despachado y consumido todo.

Buscando responsabilidades. Hoy han comparecido ante el Juzgado, el veterinario que certificó las buenas condiciones del cerdo, y el tendero Heredia, que vendió los generos.

Este se encuentra apenadísimo. Cumpliendo un deber. El bendito párroco del pueblo no deja de asistir á todos los sitios en donde se encuentran atacados, repartiendo muchas limosnas entre los necesitados.

EN CUARTA PLANA: ORIGINALES DE ACTUALIDAD

DE LA CASA REAL

EL SANTO DE LA INFANTA PAZ

Ayer la Corte vistió de media gala para celebrar el santo de S. A. R. la Infanta Doña Paz.

Todas las personas de la Real Familia felicitaron telegráficamente á la augusta señora.

AUDIENCIAS. Su Majestad el Rey fué cumplimentado ayer por el duque de Hornachuelos, el marqués de Cáceres y el capitán Iradiel.

La Reina Doña Victoria recibió á la duquesa de Luna, á la marquesa de Quiñós y á los condes de Parcent y Pie de Concha, quienes presentaron sus respetos á la Soberana.

TELEGRAMA DEL REY DE RUMANIA. El Palacio recibió ayer un cariñosísimo y expresivo telegrama de S. M. el Rey de Rumania, en el que este Soberano da gracias á Don Alfonso por la distinción que acaba de hacerle noubriándole coronel honorario del brillante regimiento de Ingenieros Zapadores-Minadores.

ESPAÑA Y BELGICA. En Bruselas acaba de inaugurarse el palacio donde se ha instalado nuestra Legación en Bélgica.

Para solemnizar la inauguración, celebróse una recepción, á la que asistieron representantes de la Corte belga, distinguidas personalidades de aquella sociedad y toda la colonia española.

El ministro de España, señor marqués de Villabona, ha remitido á S. M. el Rey un mensaje en el que los reuñidos hacen fervientes votos por la felicidad de Don Alfonso y por la prosperidad de España.

CAZANDO. Su Majestad el Rey pasará el día de hoy en la Casa de Campo, cazando.

Es posible que la Reina Doña Victoria vaya á dicho Real Sitio al medio día para almorzar con su augusto esposo.

DE PASEO. Ayer tarde SS. MM. y los Príncipes de Battenberg pasaron en automóvil por la Casa de Campo y El Pardo.

DE LA TRIQUINOSIS. Es verdaderamente horrible el desarrollo adquirido por la triquinosis en estos últimos días. En Algar ascienden á 238 los atacados de esta enfermedad.

Se dan casos en que familias enteras se hallan contagiadas, siendo lo más alarmante que la epidemia se extiende cada día más.

Habilitando socorros. El alcalde de Cartagena ha mandado que asista á los enfermos el servicio de la Cruz Roja.

Las señoras realizan cuestionarios públicas para reunir fondos para la compra de medicamentos y remitirlos al pueblo de Algar, pues lo que había en la farmacia se ha agotado.

De los 238 atacados, cinco lo están gravísimos, desconfiándose su salvación. El pueblo está consternadísimo.

Más pueblos atacados. También, según noticias recibidas, se han presentado algunos casos en La Unión y en el caserío de Lourrutia.

En camillas de la Cruz Roja han sido trasladados al hospital tres enfermos.

La suerte de un retraso. Comunica el gobernador de Barcelona, en un telegrama, que allí no se ha recibido una partida de embuditos que se remitieron desde Algar á nombre de José Martínez.

Embudidos en Sevilla. Se sabe que también se remitieron á Sevilla generos de la misma procedencia. Hasta ahora no ha ocurrido ningún caso, á pesar de haber sido despachado y consumido todo.

Buscando responsabilidades. Hoy han comparecido ante el Juzgado, el veterinario que certificó las buenas condiciones del cerdo, y el tendero Heredia, que vendió los generos.

Este se encuentra apenadísimo. Cumpliendo un deber. El bendito párroco del pueblo no deja de asistir á todos los sitios en donde se encuentran atacados, repartiendo muchas limosnas entre los necesitados.

EN CUARTA PLANA: ORIGINALES DE ACTUALIDAD



"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 24

Presidencia.—Discursos pronunciados en la recepción por S. M. el Rey (que Dios guarde)...
Gracia y Justicia.—Real decreto haciendo merced de Título del Reino...

NOTICIAS OFICIALES

El comandante en jefe desde Tetuán y con motivo de la festividad de S. M. el Rey, telegrafía lo siguiente:
"Con ocasión santo S. M. el Rey me han visitado para manifestarme su lealtad, respeto y adhesión su Real Persona todo el elemento civil oficial, dependiente tres delegaciones..."

Información política

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Poco dijo ayer mañana el Sr. Dato a la Prensa.
Su diario cambio de impresiones con los periodistas tívolo en el mismo Monte de Piedad, una vez terminada la sesión inaugural de la segunda Asamblea de Cajas de Ahorros...

DE HACIENDA

Quejas de Ayuntamientos. Una circular.
Con motivo de quejas formuladas al señor Bugall por varios Ayuntamientos de distintas provincias, la Dirección general del Tesoro dictó ayer una circular dirigida a los delegados de Hacienda...

EL SEÑOR MAURA, A SEVILLA

El duque de Tarifa ha escrito al Sr. Maura invitándole para asistir a la caeceria que se ha de celebrar en el coto de Doñana.
El Sr. Maura ha aceptado la invitación, y al efecto, marchará a Sevilla, donde se hospedará en casa de un aristócrata amigo suyo. Así lo afirman amigos del Sr. Maura.

SIN NOTICIAS

En el Ministerio de la Gobernación no se facilitó ayer tarde noticia alguna.
El señor ministro se hallaba en la recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los congresistas de las Cajas de Ahorros...

DE ESTADO

En el Ministerio de Estado manifestaron ayer tarde que, con motivo del asesinato del cónsul de Francia en Tánger, ayer mañana se reunió en la Legación de Alemania, de aquella población, el Cuerpo diplomático, tomando acuerdos relacionados con los honores que han de tributarse al cadáver.
El Gobierno ha teleografiado al agente consular español, encargándole dé el pésame a la familia en su nombre. Asimismo el ministro de Marina, Sr. Miranda, ha ordenado al comandante del puerto español que asista al entierro del cónsul con una compañía de Infantería de Marina.

DE GOBERNACION

En ausencia del ministro de la Gobernación, recibió ayer mañana a los periodistas el subsecretario interino, quien dió cuenta a los "reporters" de haberse celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de las Cajas de Ahorros, de cuyo acto hablamos en otro lugar de este número.
El Sr. Quejana hizo un elogio caloroso del discurso pronunciado por el Sr. Jardiel, de quien dijo es un maravilloso orador que sorprendió a cuantos le escucharon y manifestó también que el discurso leído por Su Majestad, corto, pero hermoso, ofreciendo el apoyo del Gobierno para el desarrollo del ahorro, es obra del propio Monarca.

DICE EL SR. BERGAMIN

Al recibir ayer mañana el Sr. Bergamín a los periodistas, díjoles que venía satisfechísimo de su viaje de Cataluña.
"Hay allí—añadió—un estado de opinión admirable.
En todos se nota el deseo de hacer resaltar la nota de españolismo.
En la recepción que se verificó en Tarrasa, y a la que asistieron unas 250 personas, de ellas 90 republicanos, cuando yo iba hablando de que fueran de un partido ó del otro, todo el que comiese lo que S. M. el Rey hace por la cultura, le amaría, no me dejaron terminar el párrafo, interrumpiéndome con vivas al Rey.
En Villanueva, tan conocido por su nacionalismo, pueblo por el que salía diputado Beltrán y Musitu, en un banquete con que me obsequiaron, el alcalde me dijo:
—No tengo que pedir al señor ministro que se interese por la mejora de la cultura, porque creo no ha de dejar de poner remedio a las diferencias que note; pero sí le pido que al llegar a Madrid diga al Rey que somos muy catalanes, que amamos mucho a Cataluña, pero que la amamos porque es española.
El señor ministro terminó repitiendo que viene contentísimo de su viaje, y que se complace en hacer público que al decir viva Cataluña no se hace necesario gritar viva España, puesto que en uno va incluido el otro.

HABLANDO CON EL SR. BULLON

Ayer mañana estuvimos hablando con el director general de Primera enseñanza señor Bullón de la Torre.
Hablando de su estancia en Barcelona, nos dijo que, en tanto el Sr. Bergamín fué a Tarrasa, el quedó en la capital catalana visitando las Normales de maestras y maestros, las escuelas del Bosque y varios colegios particulares.
La impresión que sacó de su visita, fué excelente, en especial de cuanto se refiere a las escuelas del Bosque, escuelas al aire libre, donde se atiende a la educación física, sin descuidar la educación intelectual.
El Sr. Bullón de la Torre nos manifestó también que estos días viene ultimando el reglamento de Inspección médico-escolar, así como cuanto concierne al nombramiento del personal de este Cuerpo.
Y terminó diciéndonos que una Comisión de alumnos de la Escuela Superior del Magisterio había estado a visitarle, invitándole para dar la conferencia de clausura, de las conferencias pedagógicas que han de darse en dicha Escuela, lo que aceptó muy gustoso.
La conferencia de apertura la pronunció el ministro, Sr. Bergamín.
Una Comisión de maestros de Escuelas de adultos de Madrid visitó al Sr. Bergamín, solicitando que se le proporcione material pedagógico para sus escuelas.
También estuvieron a visitarle varios maestros de las escuelas nacionales de Madrid, pidiéndole que, vista la divergencia que existe entre el Ayuntamiento y el Estado, no se le niegue el derecho a casa-habitación y otros emolumentos que los corresponden.

DE COMISIONES

Una Comisión de maestros de Escuelas de adultos de Madrid visitó al Sr. Bergamín, solicitando que se le proporcione material pedagógico para sus escuelas.
También estuvieron a visitarle varios maestros de las escuelas nacionales de Madrid, pidiéndole que, vista la divergencia que existe entre el Ayuntamiento y el Estado, no se le niegue el derecho a casa-habitación y otros emolumentos que los corresponden.

DE FOMENTO

Ayer visitó al señor ministro de Fomento una Comisión formada por los señores Co-

el hallazgo determinóse a llamar al médico de la Casa de Socorro, el cual apreció en el feto heridas y magullamientos.
Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.
Atropello de automóvil.
Ayer tarde, y en la calle de Bravo Murillo, el automóvil núm. 1.506, propiedad del Sr. Esquerdo, y que conducía el "chauffeur" David Valenzuela, atropelló al niño de siete años Juan Revuelta, causándole dos heridas de unos siete centímetros en la cabeza y otra en la rodilla.
El niño, que sufrió fuerte conmoción cerebral, fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí, y después fué conducido a su domicilio, Francisco de Salas, 2.

Los pies de Carolina.
En la calle del Agulla, núm. 20, habita el piso entresuelo una señorita llamada Carolina, que está haciendo repertorio de bailes para dedicarse a las "varietés".
Dicho se está que el taconeo constante de la futura "estrella" es ensordecedor, sin que esto sea lo mas grave que tiene, porque lo mas grave es que Carolina taconeo con tal furia, que hace retambalar el pavimento, y la oscilación se comunica paredes abajo en forma tal, que tira de los vasos todos los cacharros que posee el portero, Ginés González, a quien el baile de la vecina ha costado ya más de tres vajillas.
Ginés González, que sufre un sofocón cada vez que oye "vidrios" y se ha cansado ya de comprar vasos y platos, ha denunciado a la señorita Carolina como autora de los estrepitosos, pues está decidido a que no baile ó a que pague los "vidrios rotos".

Sustracción.
El jefe de pequeña venta de la estación de Atocha ha comunicado al Juzgado haber notado la falta de un saco de café de 60 kilos, procedente de Barcelona, y que fué descargado el día 15, ignorando quién haya podido sustraerlo.
EXISTEN INMENSIDAD DE MEDICAMENTOS PARA LA AVARIOSIS; PERO, ¿CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL

DE BARCELONA

Intento de robo? En los almacenes de El Siglo.
BARCELONA 24. 18.10.
Esta madrugada se produjo gran alarma en los almacenes de El Siglo, porque los serenos que hacen servicio en el interior del establecimiento pidieron auxilio con los pitos.
Acudieron varias parejas de Seguridad y algunos agentes de Policía, los cuales, en unión de los serenos, hicieron un detenido reconocimiento en los almacenes, sin encontrar a ninguna persona sospechosa.
La alarma se produjo porque uno de los serenos dijo que a las tres de la madrugada oyó ruido en el departamento de batería de cocina; que fué allí, y que dos individuos quisieron amordazarle, y como no lo consiguieron, se dieron a la huida.
Entonces tocó el pito, acudieron los demás serenos y pidieron auxilio a los guardias.
Los ladrones debieron huir por una ventanilla que da a la calle Xuclá.
El suceso se comenta extraordinariamente. Hay quien cree que el hecho se redujo a una alucinación del vigilante, puesto que la Policía no encontró la menor huella en el detenido reconocimiento que hizo.
El vigilante insiste en que dos hombres intentaron amordazarle.
Se hacen averiguaciones para aclarar el suceso.
Los propietarios de los almacenes de El Siglo han visitado esta tarde al Sr. Andrade, afirmando que los serenos de dicho establecimiento creyeron ver a unos ladrones dentro de la casa, afirmando que uno de ellos cogió del brazo a un vigilante en el momento que disparó contra él el revólver, derribándole al suelo, y huyendo por un balcón que da a la calle de Xuclá.

DE BADAJOZ

El conde, de propaganda.
El conde de Romanones prepara un viaje de propaganda política por Extremadura para antes de las próximas elecciones.
SUCESOS
Robo.
José Trigueros, de cincuenta y cuatro años, denunció ayer que mientras facturaba en la estación del Norte, en pequeña velocidad, ayudado del carretero Manuel Sanz, le fué robada una caja de ropas que tenía en el carro.
Accidente del trabajo.
Estando trabajando en la casa núm. 144 de la calle de Fuenaravil el pintor José Alvarez Ortega, tuvo la desgracia de caerse de la escalera de mano en que se hallaba, siendo conducido a la Casa de Socorro con fuerte conmoción cerebral, calificándose de grave su estado.
Amenazar y no dar.
El guarda núm. 5 de Parques y Jardines, Lino García Pérez, que presta servicio en la puerta de Granada, ha denunciado que ayer se le presentó un sujeto llamado José Catalina Bautista empujando una pistola y amenazándole de muerte, por haberle denunciado como autor de una falta.
El guarda llamó en su auxilio a su compañero Marcelino Donoso, pero el Catalina siguió apuntando a los dos, y teniendo los a raya con la amenaza de la pistola, terminó por darse a la fuga.
Robo en una tienda.
El dueño de la tienda establecida en la calle Mayor, núm. 54, D. Francisco Rico, ha denunciado que le han robado 20 piezas de tela de lana y varias de seda, que importan en total 1.500 pesetas.
Díes el dueño de la tienda que no ha notado en las puertas el menor signo de violencia, y que ignora quién sea el autor del robo.
Error grave.
Epifanía Aragones, que vive en la calle de Relatores, 24, se tomó ayer equivocadamente tres pastillas de permanganato. Conducida a la Casa de Socorro, se calificó su estado de pronóstico reservado.
Hallazgo de un feto.
El guardia que presta servicio en la ronda de Vallecas encontró ayer un feto y ante

El fin de un tormento.
Muy de compadecer son los pobres enfermos que padecen del estómago: cada día que pasa es para ellos nueva jornada de tormento: suplicio que perdurarán mientras no restaure el quebrantado estómago.
Mauvillas efectúan las Píldoras Pink contra los dolores de estómago: tonifican el estómago, lo desinfectan y le dan fuerza para digerir bien. Si el estómago no funciona como es debido, si es ocasiona sufrimiento, experimenta las Píldoras Pink: se sentirán perfectamente, lo mismo que a la señorita Macaria Gómez, de Nava del Rey (Valladolid), calle del Hermano Antonio, número 3. Esta señorita nos escribe lo siguiente:



"Sus Píldoras Pink me han salvado: me martirizaban los dolores de estómago. En cuanto me separaba un poco del régimen alimenticio a que me hallaba sometida, tenía indigestiones atroces, durante las cuales sentía momentos de frío glacial alternados con un calor abrasador. Durante largo tiempo sólo pude alimentarme con leche y aun así siempre la arrojava. No se me quitaba el dolor de cabeza, ni el frío en los pies, ni la lasitud general que me quitaba enteramente el gusto y la posibilidad de trabajar.
"Ya no sabía qué hacer cuando me aconsejaron que tomara las Píldoras Pink. Pronto advertí el mucho bien que estas píldoras me producían: al cabo de unas cuantas semanas ya podía alimentarme de modo conveniente, sin que me hicieran sufrir las digestiones: tenía mucho mejor semblante y notaba que iba fortaleciéndome.
"Por último, gracias a Dios estoy bien curada: crea usted que he quedado muy agradecida a las Píldoras Pink.
Las Píldoras Pink regeneran la sangre y fortalecen el sistema nervioso, estimulan todos los órganos, dan sangre, apetito y fuerzas.
Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

SOBRE UN LIBRO

"LOS DOCUMENTOS DE CRÉDITO"
Apuntes para su historia, por E. M. Segovia.
Los aficionados a escudriñar los remotos orígenes de todas las cosas encontrarán en esta interesante y notable obra del ilustrado profesor de Cálculo mercantil y Contabilidad don E. María Segovia, datos curiosísimos referentes, no sólo a los documentos de crédito, como su título indica, sino a la ciencia de la Economía política, a los establecimientos de crédito y a otros pormenores con ellos relacionados.
En cuatro partes divide la obra su autor. En la primera estudia brevemente la historia de la Economía política, el cambio dentro de la ciencia económica y algunas nociones del más poderoso instrumento de éste, cual es el crédito en la función económica.
En la segunda parte trata de los infinitos documentos de crédito, desde la más remota antigüedad hasta nuestros días.
La tercera está dedicada a tratar de los Bancos en general, haciendo una corta reseña de las naciones en las cuales los Bancos particulares tienen ellos solos el privilegio de emisión; de aquellos otros en que dicha facultad está limitada a cierto número de establecimientos de este género, y de los países donde el Estado emite directamente los billetes, extendiéndose algo más en la reseña del Banco de España y sus predecesores los de San Carlos, San Fernando, Isabel II y Nuevo de San Fernando.
La última parte se dedica a tratar del billete de Banco y la fabricación de todos los documentos de crédito, reseñando ésta desde los escritos en papiro por los esclavos copistas reunidos en el Scriptorium hasta las últimas emisiones de billetes salidas de los renombrados talleres de fabricación de Londres y Nueva York y de nuestra Fábrica Nacional.
Felicitamos sinceramente al Sr. Segovia por su obra, en la que demuestra poseer vasta erudición y haber hecho profundos y especialísimos estudios en la materia a que se dedica, y que tantas dificultades ofrece.—G.

ADMINISTRACION CENTRAL

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan.
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.
Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.
Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Sección de Correos.—Relación de los individuos que han sido nombrados a propuesta del Ministerio de la Guerra para los destinos que se mencionan.

INFORMACION MILITAR

Para Guardia civil.
Por disposición fecha 19, que aparece en la "Gaceta", se abre un concurso para nombrar cinco vigilantes de emigración que presten servicio en la Inspección del Campo de Gibraltar.
Estas plazas estarán dotadas con la gratificación anual de 1.500 pesetas.
Para tomar parte en el concurso se requiere ser sargento ó cabo retirado de la Guardia civil, haber obtenido el retiro sin nota desfavorable en la filiación, haber observado buena conducta desde su retiro y contar menos de cincuenta y seis años de edad.
Las solicitudes se dirigirán al presidente del Consejo Superior de Emigración (ministerio de Fomento, Madrid) hasta el día 7 de Febrero próximo.
Fallecimientos.
En Burgos ha fallecido el coronel del regimiento Laneros de España, D. Saturnino Salvador, y en Valencia el teniente coronel de la Guardia civil D. Jesús Cejudo, primer jefe de la Comandancia de dicha plaza.
El general Alfau.
Anteayer llegó a Madrid el general Alfau para cumplir al Monarca con ocasión de su Santo.
Dicho general fija ya en Madrid su residencia.
Ayer visitó al ministro de la Guerra.
El general Aldave.
Ha desaparecido la gravedad imminente en su enfermedad; ayer había mejorado.
Comisión.
Ayer llegó a Madrid la Comisión del regimiento de Sicilia que viene para cumplimentar al capitán general Primo de Rivera, su coronel honorario.
La componen el coronel efectivo de dicho regimiento, D. Alfonso Gómez Barbé; capitán D. Manuel Arca, y teniente D. Julio Ortega, los cuales se presentan esta mañana al capitán general y ministro de la Guerra.

España en Africa

DE TETUAN
Un desesperado. Carretera intransitable.
TETUAN 24.
Un obrero contratado por la artillería de la plaza, y que trabajaba en la sección de automóviles, se ha matado, ingiriendo una gran cantidad de ácido clorhídrico.
Las persistentes lluvias, unidas al gran tránsito de carros, coches y automóviles que circulan en la carretera de Ceuta y Río Martín, han puesto éstas en lamentable estado.
Ayer tarde, un automóvil que conducía el correo de la Península, se atascó en un bache, no pudiendo llegar a Tetuán la carga ni los pasajeros.
Estos trasbordaron a otro vehículo y llegaron hoy por la mañana, habiendo pernoctado en Rincón del Medik.
Tampoco ha llegado el correo que le tocaba llegar hoy.

DE ALHUCEMAS

ALHUCEMAS 20.
Ha quedado definitivamente interrumpida la comunicación telegráfica entre esta plaza y la del Peñón de la Gomers, cursándose el servicio con aquella plaza por las vías de Ceuta y Almería, ocasionando gran retraso en los despachos, por cuya causa es de suponer que la Dirección general de Correos y Telégrafos no dejará transcurrir mucho tiempo sin enviar un buque cablero que restablezca la comunicación por dicho cable.
Cada día son más encarnizadas las luchas que entre ellos sostienen los rifeños, tomando parte en la contienda la mayoría de los poblados de la kabila de Beni Urriagué.
Los habitantes de los poblados de Beni Adb, Al lah, Morabitin y Beni Hadifa, se reñieron con objeto de imponer multas a los poblados que se hallan en lucha, retirándose a sus aduana sin conseguirlo.
Los vecinos del poblado de Ait Buchta, que proceden de Beni Tuzin estaban divididos en dos bandos que luchaban, y al intentar la kabila de Beni Tuzin castigarlos, se unieron a ellos los Beni Urriagué, que causaron a los de la kabila cuatro muertos y gran número de heridos.
Estos días pregonan en los zocos la continuación de las multas, pero es creencia general que quedarán suprimidas, pues hasta ahora no se ha podido cobrar ninguna.
Siempre visitando a la plaza durante las noches algunos rifeños, con el fin de poder adquirir algunas armas, regresando a su

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

LYAUTEY A AFRICA

POR TELEGRAMA
MARSELLLA 24.
Al embarcar para trasladarse a Marruecos, el general Lyautey ha sido interrogado por los periodistas.
A preguntas de éstos ha manifestado que el principal objeto de su viaje a París, ó sea la gestión del empréstito marroquí, ha sido acogida muy favorablemente por el Gobierno francés, que de acuerdo con la opinión del general, lo ha considerado urgente y de suma importancia.
No tiene pensado ir a París en el Parlamento la expresada cuestión del empréstito.
Ahora el general Lyautey recorrerá la parte oriental del Imperio marroquí, deteniéndose algunos días en Uxda, volviendo luego a París y marchando más adelante otra vez a Marruecos para instalarse en Rabat.
En cuanto a proyectos, figura en primera línea la construcción del ferrocarril Tánger-Fes.

ECLESIASTICAS

Nombramientos. Ha sido nombrado Provisor y Vicario general de la diócesis de Plasencia el muy ilustre Sr. Dr. D. Jesús María Echevarría, y secretario de Cámara y gobierno del mismo Obispo, el presbítero Dr. D. Lucas Rodríguez Lara.

También ha sido nombrado administrador de los fondos del Acero Pío, el presbítero D. Pedro Benítez Raero, licenciado en Sagrada Teología.

Necrología. Ha fallecido en la capital de su diócesis el muy ilustre señor licenciado D. Soemundo Vitoria y Pedr, dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Pamplona, y Provisor y Vicario general de aquel Obispado.

En la diócesis de Badajoz han rendido su alma a Dios el presbítero D. Antonio García Sánchez, Beneficido de la Santa Iglesia Catedral, y las reverendas madres Sor Dolores Muñoz del Espíritu Santo, en el convento de Concepcionistas de Mérida, y Sor Amparo de Santo Domingo, en el de Dominicas de Zatra.

RELIGIOSAS

Día 25. Domingo III después de la Epifanía.—La Sagrada Familia y la Conversión de San Pablo. Apóstol. Santos Anaías, Donato y Sabino, mártires, y Santa Elvira, virgen y mártir.—La Misa y Oficio divino son de la Sagrada Familia, con rito doble mayor y color blanco.

Santa Iglesia Catedral.—Misa conventual a las nueve y media.

Capilla Real.—Misa solemne, a las once. Encarnación.—Idem a las diez.

Parroquias.—Idem id., con explicación del Santo Evangelio.

Colegio de Niñas de la Paz (Cuarenta Horas).—Misa mayor a las diez, y a las cinco. Gozos, Santo Dios, "Tantum Ergo" y Reserva.

Iglesia de Jesús.—Fiesta a la Sagrada Familia; a las ocho, Misa de Comunión; a las diez, la solemne con sermón, y por la tarde, a las cinco, termina la Novena. Después de la Reserva se dará la Bendición Papal.

Religiosas de María Reparadora (Torija, 14).—Idem al Niño Jesús de Praga; a las cinco y media, se expondrá S. D. M., y después del Rosario predicará el P. Castañar.

Górgoras.—A las siete y media, Misa rezada con exposición de S. D. M. y Bendición del Santísimo; a las nueve y media, Misa coral y explicación del Evangelio, por don David Marina. La Novena a San Pedro Nolasco se rezará todas las mañanas, a las nueve y media.

Santa Teresa y Santa Isabel.—Misa de Comunión para las Hijas de María, a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, en los Ejercicios, predicará el director espiritual.

Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—Idem id. para la Congregación de la Buena Muerte, a las ocho; a las once y media, Lectio Sacra, y por la tarde, a las seis, Manifiesto, sermón y Bendición.

Santuario del Corazón de María.—Idem para la Adoración Perpetua al Santísimo, a las ocho, y por la tarde, a las cinco, Ejercicios con sermón, que predicará el padre Luna.

Iglesia Pontificia de San Miguel.—Idem para la Archicofradía de San José, a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, predicará el padre Arce.

Iglesia de María Auxiliadora (Ronda de Atocha).—Durante las Misas de diez y de once se hará una breve explicación del Evangelio del día, y por la tarde, a las cua-

tro y media, Plática doctrinal, "Tantum Ergo" y Bendición con el Santísimo.

Capilla del Santísimo Cristo de la Salud. Principia la Novena en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Por las tardes, a las cinco y media, se expondrá S. D. M., y después de la Estación y el Rosario, predicará el padre Ramonet.

Santos Justo y Pastor.—Continúa la Novena a la Purificación de Nuestra Señora, predicando, en la Misa mayor, a las diez y media, D. Hildefonso Linares, y por las tardes, a las cinco y media, D. Angel Lázaro.

San Hildefonso.—Idem la de su Titular, predicando por la Estación y el Rosario, el señor Suárez Faura.

Comendadoras de Calatrava (Paseo de Rosales, 12).—Todos los domingos, a las cuatro y media de la tarde, se expondrá S. D. M. para ganar las indulgencias de la Adoración Reparadora al Santísimo.

Adoración Nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

En la capilla del convento de Religiosas Reparadoras (Torija, 14), se celebrará hoy una solemne función al milagroso Niño Jesús de Praga.

A las cinco y media de la tarde, habrá Exposición de S. D. M., Santo Rosario, oraciones al Divino Niño, sermón, que predicará el reverendo padre Castañar, de la Compañía de Jesús, y solemne Reserva.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

La temperatura

A las ocho de la mañana marcó ayer el termómetro 0°.

A las doce, 3°.

A las cuatro de la tarde, 1°.

La temperatura máxima fué de 7°.

La mínima, de 0°.

El barómetro marcó 708 milímetros.

Tiempo variable.

Cotizaciones de Bolsas

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Prec. De hoy, and various financial instruments like FONDOS PÚBLICOS, OBLIGACIONES, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1883 Obligaciones, etc.

Table with columns: CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS, París, Londres, etc.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, Interior fin de mes, etc.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos, etc.

Table with columns: BOLSA DE PARIS, Exterior, etc.

Table with columns: BOLSA DE LONDRES, Exterior, etc.

Table with columns: BOLSA DE BUENOS AIRES, Banco de la Provincia, etc.

Table with columns: BOLSA DE CHILE, Bancos de Chile, etc.

Table with columns: BOLSA DE ALGODONES, Cierre anterior, etc.

Table with columns: Cierre de ayer, Enero y Febrero, etc.

Table with columns: Ventas de ayer en Liverpool, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Table with columns: Cierre anterior, Cierre de ayer, etc.

Espectáculos para hoy

REAL.—(Función 49 de abono, 20 del turno, primero).—A las cinco, Hugonotes. COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos, El orgullo de Albacete.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos (popular), La malquerida y La Virgen del Mar. A las cinco, La malquerida y La Virgen del Mar.

LARA.—A las diez (sencillo), A la orilla del Ebro y Mary Brunel. A las once y cuarto (doble), En familia (dos actos) y Mary Brunel.

LA POLO.—A las cuatro (doble), Musetta y La catedral. A las seis y cuarto (doble), La vuelta al mundo.—A las diez y cuarto (doble), La vuelta al mundo.

COMICO.—A las cuatro (sencillo), El gran democrata. A las cinco y cuarto (sencillo), La canción de la Farandula. A las seis y cuarto (doble), El gran democrata y La piedra azul.—A las diez y cuarto (sencillo), La gitana.—A las once y tres cuartos (sencillo), El gran democrata.

CERVANTES.—A las cuatro y media (función entera), Como buitres... (dos actos) y López de Coria (dos actos). A las diez (sencillo), Lista de Correos.—A las once (doble), López de Coria (dos actos).

BENAVENTE.—Secciones de cinematógrafo, de tres y cuarto a doce y cuarto. Rogamos a nuestros suscriptores se sirvan manifestarnos las deficiencias que hallen en el reparto del periódico. EL DEBATE deberá recibirse antes de la nueve de la mañana.

IMPRESA: PIZARRO, 14

ELISA CORA Y LIRA. HA FALLECIDO EL DIA 24 DE ENERO DE 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3. MAQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR. Gran taller de reparaciones de Emilio Yebra, mecánico por oposición del Ayuntamiento de Madrid.

HIPOTECAS. sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montero, 45 al 49, principal derecha; de cinco a ocho, teléfono 3.907.

PENSION DOREE. MADRID, PRINCIPIE, NUM. 27. Teléfono 519. Pensión de familia. Viajeros. Huéspedes. Ascensor. Calefacción. Cuarto de baño.

LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS. PRODUCIDAS POR IRRITACION, CATARROS A LA VISTA, CONJUNTIVITIS, OFTALMIAS, RUJAS, ETC. SE CURAN CON INSTALACIONES DE GOTAS DE ORO.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

El Debate. PRECIOS DE SUSCRIPCION. TARIFA DE PUBLICIDAD. Los pagos adelantados. Cada anuncio satisface 10 céntimos de impuesto.

TRUST ANUNCIADOR. Agencia Católica de publicidad. Se admiten anuncios para todos los periódicos. Combinaciones económicas.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEXICO. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirio y Colón.

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tángor, Casablanca, Mazarrán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO. Capital: 25.000.000 de pesetas.

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), OVIEDO (La Manjora), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldem-Moret) y LISBOA (Trafaria).

Acidos y productos químicos. Superfosfatos de cal. Glicerinas. Superfosfatos de huesos. Acido nítrico. Nitrato de sosa. Acido sulfúrico corriente. Sales de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Sulfato de amoníaco. Acido clorhídrico.

Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. Excmo. Sr. D. Luis Grandeau. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, II, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO

Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella, P. Zacarias Martinez, D. Alejandro Pidal y Mon, D. Angel Herrera

en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en el teatro de la Princesa. Precio: UNA PESETA

EL EMPORIO DE VENTAS

Roamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos decorativos. Los hay de todos los gustos y a precios de módica.

EL RELOJ "INVAR" DE PRECISION. Llamamos la atención sobre esta marca. El reloj Invar, que por su construcción sólida y gran precisión ha obtenido el gran diploma de honor en la Exposición de Bruselas de 1910.

En vista del resultado positivo de dicho reloj, no hemos vacilado en recomendarlo a todas las personas deseadas de tener un verdadero reloj de marca cronométrica.

Con caja de acero ó níquel, 45 pesetas. Idem de plata 60 pesetas.

Se facilitan a los señores suscriptores a pagar en seis ó ocho plazos mensuales. Se bonifica un 10 por 100 en los pagos al contado.

Diríjase a GRAN RELOJERIA DE PARIS, FUENCARRAL, 30, MADRID. Apartado de Correos, 364. Se manda por correo con un aumento de 1,50 por certificado.

OBROS Y FOLLETOS QUE SE VENDEN EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE"

Table listing books for sale: Diccionario Pala en cinco idiomas, Los Trapenses, etc.

CONFERENCIAS DADAS EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA POR LA UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS. Discurso del Sr. Vázquez de Mella, 1,25.

La Educación Cívica, por D. Antonio Maura, 0,50. Las Ficciones de la Política, por el señor de Cervera, 0,50.

El Baile y los Bailes, por D. Carlos Luis de Cuenca, 0,50. Isabel la Católica, por D. Pío Zabala, 0,50.

Influjo de la Mística de Santa Teresa singularmente, por doña Blanca de los Rios de Lampérez, 0,50. La Mujer Católica, por D. Diego Tortosa, 0,50.

Los Palacios Españoles de los siglos XV y XVI, por Lampérez, 0,50. El Teatro, como sintoma social, por el vizconde de Eza, 0,50.

Orientaciones e Indicaciones para la formación de Sindicatos Agrícolas, por D. Antonio Monedero, 0,25. El Agricultor y el Obrero en el Sindicato Agrícola, 0,25.

El Agricultor y el Obrero regenerados, por D. Antonio Monedero, 0,10. Todo pedido deberá de ir acompañado de su importe, por certificado 0,30 más.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia VICENTE TENA, escultor. VALENCIA.

FRAY ESTEBAN SACREST

Provincial de los PP. Dominicos de la Provincia de España. FALLECIO EL DIA 24 DE ENERO DE 1914, A LA EDAD DE 63 AÑOS.

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

Los PP. Dominicos y la familia del finado participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Cañizares, 8, al Cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El mismo día 25, a las diez de la mañana, se celebrarán honras fúnebres por su eterno descanso. El duelo se despide en el lugar de costumbre.—No se reparten esquelas. (II)

LA FUNERARIA. 20, PRECIADOS, 20. J. LUCAS IMOSI E HIJOS GIBRALTAR

Agencia marítima de correos trasatlánticos para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, Hawaii, etc., etc.

Se garantiza la comodidad, limpieza é higiénica, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia a vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis a quien lo solicite. Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, núm. 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telegráfica: «PUMP» GIBRALTAR. ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es de 5 céntimos palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

VENTAS. SE VENDE solar 12.000 pies cuadrada carretera nueva. Altos Hipódromo (Mahudes) Alfaz. EXPORADOR de vinos, aguardientes y licorosos. Luis O. Cerdán. Jerez de la Frontera.

PARA EL CULTO. IMAGENES, Pasos, Bellenas, campanas; pídase los catálogos. Secundino Casanoves. Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona. LA MAQUINA de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita diálogos gratis. Otto Straitherg. Apartado, 335, Barcelona.

ENSEÑANZA. PROFESORAS de Instrucción primaria. En el Convento de Dominicas de Huescar, provincia de Granada, son necesarias una ó dos profesoras de Instrucción primaria. Las que deseen desempeñar el cargo pueden dirigirse a la Superiora de dicho Convento. VARIOS. IGLESIA pobre, diócesis de Burgos, necesita mesa altar mayor cancel.

FABRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Morán. Portal de Urbina, 2, Vitoria. GRAN fundición de campanas y fábrica de relojes de torre. Especialidad en rugos metálicos, con patentes de invención. Casa fundada en 1824. Pausa, Murga Zulueta, Vitoria.

CARBONES minerales, antracita, cok, se exportan a precios de mina. Depósito de materias puras para abonos, de riqueza garantizada. Santa Clara, 26, Zamora. MAQUINAS de escribir "Uránia". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No comprar otra sin antes ver la "Uránia", preferible a todas. Agente general: J. Rovira, Barcelona.

BOlsa del trabajo. NECESITAN TRABAJO. JOVEN practica acreditada ofrece su nicho enfermero horas nocturnas. Postal, 068.450. SENORITA joven y formada, desea colocación con señora sola ó señorita que viaje por el extranjero ó pase mitad tiempo. Conde de Aranda, 13, cuarto cuarto. OFRECERSE para acompañar señora ó señoritas. Sierpe, 8. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Barón, Príncipe, 7, principal. PORTLAND "Rezoña", marca Ancora Garantizada, la superior calidad. Precios en competencia. Hijos de J. M. Rezola, San Sebastián. PRACTICANTE medicina, cirugía, buena conducta, desea colocación. Informar: Marqués Urquiza, 41, bajo. JOVEN diecinueve años, empleado en ministerio, buena letra, se ofrece horas tarde, para ofrecer referencias inmejorables. Razon: Luisa Fernanda, 25, 3.º izquiera.

PROFESOR católico acreditado ofrece para lecciones facultativas, enseñanza especial del latín. San Marcos, 23, principal. SENORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, en casa de gobierno, para niñita ó costura. Escribir María Osorio, San Marcos 30, cuarto izquierda. SENORA buena edad, desea servir de doncella en casa de poca familia ó sacerdote. Jorge Juan, núm. 4, panadería, informarán.

EL REY de los chocolates, fabricados por la casa "Adolfo García", Oso, Oración a provincias. FABRICA de mosaicos hidráulicos. La Fabril Maquena, de José Hidalgo Espilidos. Larios, 12, Málaga.

MAQUINAS de escribir "Uránia". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No comprar otra sin antes ver la "Uránia", preferible a todas. Agente general: J. Rovira, Barcelona.